

初中数学兴趣化教学的实践策略探讨

易莉佳

成都市教育科学研究院附属中学 四川 成都 610095

【摘要】初中数学教学中，部分知识抽象难懂，传统教学方式易使学生产生学习倦怠，难以激发学习热情，因此优化教学模式、提升学生学习兴趣成为教学改进的重要方向。本文围绕初中数学兴趣化教学展开探讨，先明确教学优化需遵循兴趣导向、因材施教、互动合作、实践探究四项原则，再从导入趣味资源、设置新鲜活动、改变学习方法、结合生活场景、借助多媒体工具五个维度，提出具体实践策略，旨在通过多元教学手段，让学生感受数学魅力，提升学习主动性，进而促进初中数学教学质量的提升。

【关键词】初中数学；兴趣化；作课堂教学；策略

1 初中数学兴趣化教学优化的原则

1.1 兴趣导向原则

在进行兴趣浇灌下的初中数学教学优化的时候教师需要遵循兴趣导向原则，即以学生的兴趣为教学设计的出发点或者是教学设计的落脚点，紧密围绕学生的兴趣点设计教学活动和设计课堂教学的内容。教师需要通过问卷调查和访谈等方式和方法快速有效地了解学生的兴趣偏好，在此基础上有效地结合数学学科的特点，采用科学合理的手段将兴趣元素融入初中数学课堂教学当中，最大限度的激发学生的学习兴趣。

1.2 因材施教原则

因材施教是教学中一项重要的教学方法和教学原则，在教学中根据不同学生的认知水平、学习能力以及自身素质，教师选择适合每个学生特点的学习方法来有针对性的教学，发挥学生的长处，弥补学生的不足，激发学生学习的兴趣，树立学生学习的信心，从而促进学生全面发展。为了进行兴趣浇灌下的初中数学教学优化，教师需要在初中数学课堂教学当中进行有效的层次性教学，为不同层次和不同水平的学生提供不同的学习内容或者是与其实际情况相适应的学习难度；切实有效地关注每个学生在课堂教学当中的进步，并在此基础上及时给予学生个性化的学习反馈和学习指导。

1.3 互动合作原则

互动合作原则的核心是鼓励学生与学生之间进行充分的互动交流和鼓励学生与学生之间进行有效的合作，以通过合作学习这一方式，促进学生进行相关知识的共享和激烈的思维碰撞。作为教育工作者和学生成长路上的引路人，基于兴趣浇灌进行初中数学课堂教学的优化的时候应当发挥组织作用，开展科学合理的小组合作学习活动，让学生在交流沟通的过程当中解决相关问题和分享自己的学习经验。教师还可以结合实际情况设计互动性相对较强的教学活动，这些教学活动包括但不限于数学竞赛活动和数学游戏活动等等，以此来最大限度的增强课堂教学的活力。

1.4 实践探究原则

实践探究原则是兴趣浇灌下的初中数学教学的优化原则之一。为了在初中数学教学当中体现出这一原则，首先教师

需要为学生提供实验操作和数学建模等多种多样的实践机会，让学生在进行实践探究的过程当中切实有效地发现问题，尝试运用学习到的知识来解决这些问题。其次，教师需要充当课堂教学的引导者和指导者，让学生在课堂教学当中进行充分的探索和充分的探究，比如说鼓励学生在数学实验的过程当中对数学定理进行验证、通过数据分析这一方式有效地发现数学规律等等。

2 初中数学兴趣化教学实践的策略

2.1 导入趣味资源，调整课堂教学内容

初中数学教材中的部分概念和定理较为抽象，若直接照本宣科，易让学生产生枯燥感，难以激发学习兴趣。教师可通过导入趣味资源，将抽象知识与生动素材结合，调整教学内容的呈现形式，让数学知识更具吸引力。趣味资源可涵盖数学史故事、数学趣味谜题、动画视频等，既能贴合教材知识点，又能契合学生的兴趣点，帮助学生在趣味氛围中理解知识。

例如，在北师大版初中数学七年级上册第二章《有理数及其运算》第1节“认识有理数”教学中，教师可导入数学史趣味资源。课前收集“负数的发现与发展”相关故事，课堂伊始向学生讲述：“古代数学家在记账时，遇到收入与支出的记录难题，最初只能用不同符号区分，直到我国汉代数学家刘徽在《九章算术》中首次明确提出负数的概念，并用‘正算赤，负算黑’的方法记录，这一发现比欧洲早了一千多年。”随后展示《九章算术》中关于负数的记载图片，再过渡到教材中有理数的分类知识。学生在聆听故事、观看图片的过程中，不仅对有理数的起源产生兴趣，还能感受到数学文化的魅力，进而主动投入到“有理数分类”的学习中，改变以往对“数的扩展”知识的抵触情绪。

2.2 设置新鲜活动，提升课堂教学活性

传统数学课堂多以“教师讲解—学生练习”为主，形式单一，课堂活性不足，难以维持学生的注意力。教师可通过设置新鲜活动，打破固化教学模式，让学生在参与活动的过程中主动学习，提升课堂教学的互动性与趣味性。活动设计需紧扣教材知识点，兼顾参与性与知识性，让学生在动手、动脑、动口的过程中深化对知识的理解。

例如，在北师大版初中数学七年级下册第三章《概率初步》第1节“感受可能性”教学中，教师可设置“摸球猜概率”新鲜活动。课前准备3个不透明盒子，分别装入“10个红球”“5个红球5个白球”“10个白球”，课堂上邀请学生分组参与摸球活动。每组派3名学生依次从指定盒子中摸球，每次摸球后记录颜色并放回，其他学生观察记录结果。活动结束后，教师引导学生讨论：“从第一个盒子中摸出白球的可能性大吗？第二个盒子中摸出红球和白球的可能性有什么关系？”学生结合活动体验，能直观感受到“必然事件”“随机事件”“不可能事件”的区别，再过渡到教材中概率的基本概念学习。这种活动形式让学生从“被动听”转为“主动做”，课堂氛围更活跃，学生对概率知识的理解也更深刻。

2.3 改变学习方法，提高课堂教学品质

长期单一的学习方法易让学生产生学习倦怠，影响学习兴趣。教师需改变传统“被动接受”的学习方法，引导学生采用自主探究、小组合作、项目式学习等多样化学习方式，让学生成为学习的主体，在主动探索中感受数学学习的乐趣，进而提高课堂教学品质。不同的学习方法可适配不同的教学内容，帮助学生从多角度理解知识。

例如，在北师大版初中数学八年级上册第一章《勾股定理》第1节“探索勾股定理”教学中，教师可引导学生采用“自主探究+小组合作”的学习方法。课前为学生准备若干个边长为3cm、4cm、5cm和5cm、12cm、13cm的直角三角形纸片及方格纸，课堂上先让学生自主观察直角三角形的三边关系，通过测量边长、在方格纸中计算面积的方式初步探索；随后将学生分为4人小组，讨论“直角三角形两直角边的平方和与斜边的平方有什么关系”，小组内成员分享各自的测量结果与计算过程，互相补充验证。有的小组通过计算发现“ $3^2+4^2=5^2$ ”“ $5^2+12^2=13^2$ ”，有的小组则在方格纸中通过割补法计算直角三角形三边构成的正方形面积，验证了勾股定理的雏形。这种学习方法让学生主动参与知识的探索过程，不仅加深了对勾股定理的理解，还培养了自主学习与合作交流能力，课堂教学品质得到显著提升。

2.4 结合生活场景，激活数学应用意识

数学源于生活且用于生活，若学生无法将数学知识与生活场景关联，易认为数学“无用”，从而失去学习兴趣。教师可结合生活场景设计教学，将教材中的数学知识转化为生活中的实际问题，让学生感受到数学的实用性，激活其数学应用意识，进而提升学习兴趣。生活场景的选择需贴近学生的日常生活，确保学生能直观感知、主动参与。

例如，在北师大版初中数学八年级上册第五章《二元一次方程组》第3节“二元一次方程组的应用”教学中，教师可结合“超市购物”这一生活场景。课前收集超市商品价目表（如牛奶、面包的单价），课堂上创设情境：“周末小明陪妈妈去超市购物，买了3盒牛奶和2个面包共花25元，妈妈又单独买了1盒牛奶和1个面包花10元，你能算出每盒牛奶和每个面包的单价吗？”随后引导学生分析情境中的数量关系，设未知数并列出二元一次方程组。学生在熟悉的购物场

景中，能快速理解“两个等量关系”的含义，主动尝试列方程求解。之后教师再拓展类似生活场景题，如“学校组织春游，租用4辆大客车和2辆小客车可坐200人，租用3辆大客车和3辆小客车可坐180人，求每辆大客车和小客车的载客量”，让学生进一步体会二元一次方程组在生活中的应用。通过生活场景的融入，学生不再觉得数学抽象难懂，而是能主动运用数学知识解决生活问题，学习兴趣与应用意识同步提升。

2.5 借助多媒体工具，创新知识呈现形式

传统初中数学教学多依赖黑板、课本等静态工具，对于图形变换、动态过程类知识，难以直观呈现，学生理解时易产生思维障碍，进而降低学习兴趣。多媒体工具具备图文、音视频、动画等多元呈现功能，能将抽象、静态的数学知识转化为直观、动态的内容，帮助学生突破认知难点，同时以新颖的呈现形式吸引学生注意力，激发其主动探索的欲望，是优化数学兴趣化教学的重要手段。教师需结合教材知识点，合理选择多媒体工具（如几何画板、动画制作软件、教学课件等），让知识呈现更具趣味性与直观性。

例如，在北师大版初中数学七年级下册第五章《图形的轴对称》第1节“轴对称及其性质”教学中，教师可借助几何画板软件创新知识呈现形式。课前用几何画板制作“轴对称图形动态演示”课件：先展示生活中的轴对称图形（如蝴蝶、天安门、剪纸作品），点击课件可动态显示图形的对称轴及两侧部分重合的过程；再构建任意三角形、四边形，通过课件操作演示“沿某条直线折叠后，直线两侧的部分完全重合”的过程，并标注对应点、对应线段、对应角的关系。课堂上，教师先播放课件中的生活实例动画，让学生直观感知轴对称图形的特征；随后操作几何画板，动态演示“线段、角的轴对称性”，引导学生观察“对称轴垂直平分线段”“对称轴平分角”的过程，而非单纯依靠课本静态图片讲解。学生在观看动态演示时，能清晰理解轴对称的性质，还可主动提出“若改变图形形状，对称轴数量会变化吗”等问题，教师通过实时修改课件图形进行验证，进一步激发学生的探究兴趣。

3 结束语

总而言之，兴趣浇灌下的初中数学教学十分关注学生数学思维的培养和问题解决能力的提升，可以让学生在数学的世界当中自由的翱翔，切实有效地感受数学的魅力和体验数学的趣味。未来，教师需要继续秉持以兴趣为先的教育理念和教育观念，不断地对初中数学课堂教学的方法和方式进行有效的创新和探索，使每一个学生都能在课堂教学当中获得个性化的数学学习体验和趣味性的数学学习体验。

参考文献：

- [1] 杨建花.优化课堂导入为初中数学课堂教学开一个好头[J].科普童话, 2020(15): 146.
- [2] 彭泽源.初中数学兴趣课堂的构建[J].课程教育研究, 2020(12): 148-149.